## 星期天夜光杯

本报副刊部主编 2014年3月23日 星期日 第 **506**期 I

新民晚報

I 责编:赵 美 视觉:叶 聆 编辑邮箱:zhaom@xmwb.com.cn

**B1** 

# 化立定《读库》八年 人生中最美好的八年





灰色封皮,素雅装帧,初看淳朴简单,细品却自有其浓厚底蕴。作为一本 综合性的人文社科读物,《读库》每两月出一期,从2006年起至今已经是第 八年了。它的创办人兼主编,正是著名的"京城文化人"老六张立宪。

在很多读者眼中,张立宪与《读库》不可分割。他也认为,《读库》是自己 人生中最重要的事物之一,"编《读库》的八年是我人生中最美好的八年。《读 库》这件事,包括很多作者、文章,文章里的事件、当事人,以及买这些书的 人,他们对书的赞美和批评,对我的改变很大。"对张立宪来说,则是把自己 的手艺活儿做好,"把这本书做得尽量像一本书。



### 登载"满心欢喜" 的文章

张立宪,江湖人称"老六",最初 是因为他在大学宿舍排行第六,后 来这个绰号被逐渐叫开了, 远比真 名"显赫"

36岁时,张立宪已经是出版圈 资深编辑。2005年9月,从石家庄 回北京的大巴上, 他冒出一个疯狂 的念头:做一本符合自己理想的书。

就这样,一个人的编辑部运转 了起来。为防止拖稿,他在手机里设 一条常用短信:要再不把稿子给 我,就拿弹弓子崩你们家玻璃。各路 朋友也被他"拉了壮丁",联系纸厂、 印厂,设计封面、藏书票……在"跑 来颠去、吆五喝六、舌灿莲花、心生 异想"的状态下,一本灰皮的杂志 -《读库》在次年初春诞生了。

《读库》刚出版时,张立宪说他 就像一个钱不多的赌徒,"内心看好 的选题大概支撑不到一年"。但做起 来后,越来越多的好选题开始主动 送上门来,"所谓搭什么台,就会吸 引什么样的人来唱戏。目前来看, 《读库》的选题开发以及约稿难度越 来越小。"张立宪认为,当自己走出 习惯的那个名利场后,迎来的是一 个更广阔、更丰富和更新鲜的世界。

很多时候,《读库》的稿子是-种发现。2005年, 当郭德纲还默默无 闻地在天桥乐茶馆说相声时,张立 宪就跟东东枪约下一整组稿子。至 今能有机会与郭德纲单独交谈十几 小时,到他家里翻检所有照片,并且 采访遍他发展历程中的重要人物和 目击者的,恐怕也只有东东枪。

《读库》的稿子还是一种呈现。 去年,《读库1303》在头条位置刊发 了王南的《万神殿堂》,90多页洋洋 洒洒介绍古罗马建筑。这是张立宪 梦寐以求好几年的选题:"我觉得对 读者和我来说,这是属于该看而未 看的东西,对《读库》来说,是属于该 发而未发的东西。

白岩松用"性感"来形容《读库》 刊发的文章,张立宪则表示,他能想 到的性感, 叫"满心欢喜", 最初他的 选题标准是:这本书如果不做,就会 憋出人命;这本书可以让我们养老, 五年十年后依然有人买、有人看。如 今,他又加了一条:能让人们的阅读 生活、让这个世界变得更加美好。

### 就喜欢做得 NB 闪闪

《读库》不止于双月一期的杂志 书,它还和出版社合作,开发了一系 列自己的图书。比如展现京剧舞台魅 力的《青衣张火工》。原貌修复的百年 老课本《共和国教科书》,以及按照他 自己的理解做出的儿童绘本……

用张立宪自己的话说, 很多策 划都属于"一触即发"。例如去年底 推出的《城南旧事》,它属于很多人 的早期阅读,但直到两年前,张立宪 才第一次看到已绝版的关维兴插图 版。后来,偶然知道台湾的格林公司 有此版版权, 他就动了在大陆再版 这本书的念头。"为什么做这个,不 做那个?太难说清楚了。很多时候它 就是一种灵感。

这些图书除了吸引人的选题 外,无一例外都是精益求精的结晶。 做《城南旧事》时,张立宪不仅比对 三个版本逐字逐句校正文字,还请 了专家来注疏书里提到的地名、名 木板缎带夹持的保护,再配上 DVD 与专用纸袋,让无数读者爱不释手。 这种精丁细作的理念还延伸到 了衍生品上。如今的《读库》,还开始 做 Notebook, 包装纸、明信片, 无论 是选题,还是内容,均为一时之选并

像一件艺术品,传统线装书的包装,

得到授权的大师级作品, 比如辑录 了周思聪水墨荷花的 Notebook 《荷》,辑录了梁思成中国古建筑图的 Notebook《梁·古建制图》,以吴冠中、 高马得的画作印制的包装纸……张 立宪说起时,满怀骄傲:"我们就喜 欢把一件不起眼、不值钱的东西做 得 NB 闪闪!'

几年来, 读库出品的 Notebook 在许多场合被当作礼物,甚至奖品, 那些大师或其后人也都很乐意自己 的作品有这样的用处, 甚至还有许 多老前辈或博物馆、纪念馆主动与 张立宪联系,提供新素材,在

他看来,那些艺术家的大

作被赋予了这么丰富的

感情, 也是很合适的归



## 抢救美好声音 的盛宴

最近一两年,张立宪还将 目光转向了有声书。

2011年修复整理《共和国 教科书》时,他灵光乍现:这样 的老课本,如果配上声音,小朋 友岂不也可以跟着读了。经人 "撮合",2012年春,张立宪得 以与上译的童自荣、刘广宁、狄 菲菲几位艺术家共进晚餐。描 述饭局场景时, 他有着惯有的 幽默:"上了一笼生煎包, 童老 师正好起身,他手指包子,眼看 着我:'你,把这包子吃了。'那 完全是佐罗责令维尔纳上校的 腔调,我颤抖着举起筷子……"

从 2012 年 8 月份, 童自荣 进棚录制《童年与故乡》开始, 张立宪他们越做越上瘾,《我们 的家,我们的房子,我们的农 庄》、《我是你流浪过的一个地 方》、《城南旧事》等相继完成。

在张立宪看来, 抢救美好 的声音比有效的营销预测更重 要:"除了幼时受上译影片的滋

养而唤醒的早期体验,除了参 与录制的艺术家们的专业和敬 业,更主要的是这种艺术形式。 声音的简单仅次于文字, 但可 带给我们尽量多的丰富。

提及电子书,张立宪坦言 并未做好准备。据他了解,读者 对电子书的自我操作空间虽 大, 但目前许多技术细节实现 得并不理想,"大部分软件都是 欧美公司开发,对中文字体的 支持有限。还有页面效果,单是 '右对齐',就没有一家公司能 解决好。"联系到《读库》,"许多 文章都是图文穿插,没有办法呈 现于不同大小的屏幕、不同字号 的字里行间。"张立宪说。他曾试 着将《读库》的 PDF 文件拷到 i-Pad,但随之而来又有盗版隐忧。

不过在张立宪看来,争论 电子书是否能取代纸质书并无 必要,不如把争论时间用来看 一本书,"也许过不了几年,如 今这种形态的电子书又要被彻 底淘汰。形式速朽,内容永生。

### "有一种不由分 说的爱"

从最开始张立宪拎着一捆 《读库 0600》去三联书店销售, 到如今最新的《日课 2014》供 不应求,一印再印,《读库》成长 的八年, 也是其读者群不断壮

不打广告,不做宣传,《读 库》却总能让人翘首以盼,看完 期便迫不及待期待下一期的 内容。去年,张立宪还做了个 一本即将出炉的书"游戏,看 看读者在对书的内容、形态一 无所知的情况下,能有多少人 下单,结果短短两三周内便预 订去六百余套。这些读者,对《读 库》有着一种"不由分说的爱"。

在张立宪看来,读者对《读 库》及其衍生图书的认可,完全 是自己的幸运。与一般图书策 划、编辑、出版过程中的闭门造 车不同,《读库》的生产过程基

本是在博客、微博上全程直播 的方式,一些进展,一些心得, 一些难题,一些收获,他全都与 读者共享。"《读库》成了一个他 们眼看着长大的孩子, 他们对 这个孩子蕴涵的善意和倾注的 心血,都远远超出传统图书出 版模式中的编读关系。

一年多次的线下活动,也 成了与读者增进交流的方式。这 其中包括每年 11 月雷打不动 的周年读者会,全国各地的读者 聚集北京,与张立宪、柴静一起, 谈谈新一年中《读库》的成长。

张立宪认为,《读库》八年, 受到读者的影响不仅仅在于内 容、选题,每一次销售模式的变 化,也都是被读者"倒逼"的结 果。早先,他被读者催促,开通 网银以代替邮局征订。后来在 读者的强烈建议下, 他又在淘 宝网上开通了读库专卖店。时 至今日, 读库专卖店已成为五 冠级店铺。"每天数钱时的心情 更爽了。"张立宪开玩笑说。